

DOBROGEEA JUNIA

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA - INDEPENDENTA, MILITARA

Director-Proprietar **CONST. N. SARRY**

DOBROGEEA DOBROGEENILOR

REPUBLICA ROMANA
SI SUPLIMENT DOBROGEEA
 Pe un an lei 700
 Pe 6 luni „400
 Pe 3 luni „250
 Pentru abonati din strainatate adaugati taxa de transport si de asigurare
 Adresati: Dobrogea, Strada 18
 Dr. Nicolae Sarry & Co.
 Comptabil
TELEFON 2124

LEGISLATIA ADMINISTRATIVA SI FUNCTIONARIII ADMINISTRATIVI

Referitor la functionarii administrativi, mai e o alta tura a problemei care prezinta o importanta deosebita. In administratia publica intr-a anual numeroase elemente bine pregatite si entuziaste. Mulți dintre acești noi veniți se menșin, vreme îndelungată, ca oameni de acțiune și de inițiativă, ca funcționari de ispravă, capabili de orice sacrificii personale, pentru îndeplinirea datoriei.

Trăesc în sarcină, îndură neajunsuri și lovituri pătimașe, dar perseverență în datorie și nu dezarmează. Credeți că această activitate pilduitoare, această muncă creatoare și exemplară prin trănicioasă, cinste și sacrificiu, găsește vre-o răspălat? Nu! și acesta e un mare rău, care aduce consecințe funeste în organismul nostru public.

continuitatea în muncă, leaga pe funcționar de cariera a-leasă, îl pune în stare să cunoască bine mediul în care trăiește și pe cetățenii cu care lucrează în prosperitatea generală, îl face apt de a înțelege cerințele locului și a le armoniza cu interesul superior al statului și a deveni astfel un adevărat educator al poporului în mijlocul căruia își îndeplinește datoria. Și oare, care-i principiiul modern în administratia noastră? **Acela de a forma din fiecare funcționar ad-tiv un educator care, prin convingeri luminate, să dobândească colaborarea vâldă și conștientă a tuturor cetățenilor pentru bunul mers colectiv.**

Ioan C. Dogaru

Statul, județele, comunele și în deosebi societățile particulare și oamenii cu stare, contribuiesc pe îndelete la colectarea fondurilor pentru a decerna bogate premii alelelor cu mușchiiatura de taur, contribuiesc pentru organizarea concursurilor de frumusețe feminină, contribuiesc pentru a premia pe „regina” piscilor și pe „regele” câinilor, dau alți leșez și desfășoară un tralu împărătesc; dar, statul, județele, comunele, societățile particulare și oamenii cu stare n-au găsit încă, până astăzi, câteva ore în care să se gândească la slujbașii cari, prin eroismul lor dau viața unui popor!

Societatea Dabobilizărilor „**PII APĂRĂTORII AI PATRIEI**” din Constanța

In ziua de 21 Aprilie 1929 ora 9 dimineața se va ține o mare întrunire la care debobilizății sunt rugați a lua parte în număr cât mai mare.

Se va face darea de seamă din anul 1924 și se vor discuta chestiuni cari interesează societatea. Sunt rugați a lua parte toți cei tineri.

Intrarea se va ține în sala cinema „Tranșilva”.

Comitetul

Făuritori ai unor legi de organizări și reorganizări au cuvântul.

In deosebi la noi, nu sunt recompensate elementele cari promovează, cu sacrificiul vieții, curente sănatoase de înnebănă și devotament pentru binele general. Nu sunt alese din masa comună, nu sunt supuse unui regim excepțional de încurajare, ca în modului acesta să intervină o selecțiune judicioasă și sigură în corpul funcționaresc. Ne mulțumim cu selecționari formale, deci: examene, titluri... intervenții.

DEBUTURI LITERARE

Muguri... Mugurei

Adolescența e epoca, de cele mai multe ori, hotărâtoare pentru viața unui om.

Acum, se manifestă mai evident și mai personal însușirile firei individualității, însușiri, cari se vor secătui cu vârsta. In acest timp, temperamentele dotate cu imaginație poetică, cu putere creatoare, își vor nota primele impresii, primele dezamăgiri, nestăruirile lor și reverii.

Temperamentele înzestrate cu mult spirit de observație, de analiză și sinteză își vor pune chinătoare probleme ale existenței și a cosmosului.

Toate aceste individualități, privind viața prin prizma ideologiei lor, vor deveni, fără îndoială, pesimiști și umoristici sceptici.

Așa se explică pentru ce mai toți gânditorii, poezii și artiștii au avut la începutul carierei lor o activitate de negație, de distrugere.

Așa se explică și revolta, pe care o întâlășim la tot pasul, în scrierile doamnei Vasilichia Sarry, autoarea volumului „**MUGURI MUGUREI**”.

Revoltă împotriva relei faloemiri sociale, revoltă împotriva omului actual, laș și egoist. Temperament combativ, nu se mulțumește să nega, ci, cu hotărârea unui misionar, propovăduiește în lume adevărul și iubirea.

Îmbătănit de idealul creștin, mângăiat pe cei săraci și lăcrășos pe cei morți din: „Ah, via g'li klich siad die Toten”. (S. Hiller)

Negoița și nota etică transpiră din scrierile tinere ale autoarei.

Avânturi științifice, primăvederice, candidă, zbor: „**ant F. Egelin de Ganges**” (Heine).

Volumul începe cu poezia „**Mama**”, în care se relectează nota etică și patriotică. Urmează „**Constanța marelui**”, un rugămint pentru, în care autorul provincial e în redat. Diminutivul, ce „**birucă**”, „**anșori**” și a., nu merg nici la producțiile de literatură Nostalgie după viața și satrapă în „**Dor**”, în care găsim scrieri ca:

„Mi-e dor de crâng, de lărbă verde, mi-e dor de-un cîrpiț d'aur... O! cer senin și mare lină, O! soare cald și odier! Trimiteti vara, vara plină, de bucurii și mângăier!”

Iubirea de natură, mai ales dorul de muni și codri, e înălțat în poezia „**Doana**”, scrie în ritm popular. În poezia „**De dragul ochilor**” se simt oarecari reminiscențe din poezia lui Coșbuc.

În partea II a volumului urmează o serie de schițe cu fond pregnant etic.

În „**Cum să fim**” autoarea practică cinstea și bunătatea; în „**Sacrificiul și recunoștința**” arată că ingratitudea e răspălată celui care face binele; în „**Coreana**”

se contorează un sentiment de iubire prietenească; în **Calvarul unui ghebos** sugrăvește viața plină de suferință a unui infirm din asil; „**Războiul**” are un final de predică:

„**Piți voi cu cel răi și milivolvi cu cel sărac!**”

În „**Marinarul**” ne descrie tragedia morții a unui ofiter de marion, care, deși bolnav, nu și uită datoria; în „**Coloaga**” tristă adăncă la pierderea unei prietene; în „**Jaan**” se vede alitudinea fatală a autoarei în lăta morții; urmează schițele: **Orfanii**, **Amintiri din refugiu**, **Lăcrămi și durere**, **Ultimul an**.

În lucrările de artă, realizările subtile, cari se impun înfrunțând puterea de distrugere a vremii, sunt condiționate de talentul autorului, un dar sfânt, cu care natura înzestrează în mod capricios și inegal.

Dar artistul nu-i de-a-juns să aibă talent. Trebuie să își cultive prin căi o mai melodică lectură a capodoperelor și o căi mai lungă ucenicie literară. Prin „**ucenicie**” își capătă tehnica genului în care scrie și de care nu se poate dispensa.

Marele nostru satiric, Caragiale, spune: „**Literatura cere o ucenicie ca și pictura și sculptura**”.

Nu mai prin studiu neobosit se află în perfecțiune formele, putând redă într-o vechimă estetică cele mai neașteptate și subtile nuanțe ale sensibilității.

Talentul dezvoltat și modelat prin-o muncă conștientă și îndrăzită, fără govornii și vanități, duce la realizarea acelor capodopere, în lăta cărora oamenii de rând sunt covârșii de aștia frumusețe și profunzime.

Sărindu-se, nu pot recomanda ceva mai nimerit tinerei autoare, decât citavolele celebrului scriitor Ivan Turgheniev: „**Fără o muncă amară și continuă, artatul nu există**”.

IOAN MUCHE, student

CIFRE CARE VORBESC

Inaintea de război, România exporta, ca singură, aproximativ 20.000 tone, 100.000 oi și 100.000 porci; de altă parte, Ardealul exporta și el pe atunci, cam 20.000 tone, 60.000 oi și 20.000 porci.

Astăzi, când România Mare are pe deasupra Banatul și Bucovina, d. director general al serviciului zootehnic ne informează, că exportă numai „**O JUMĂTATE DIN NOI, O OPTIME DIN OI ȘI JUMĂTATE DIN PORCI**”.

dar în Dobrogea noastră? În întreaga Dobrogea azi avem cam un milion de oi mai puțin ca în 1918. Atunci aveam cam 2.200.000 și acum abia vre-o 1.200.000, adică abia cu ceva peste jumătate din ce aveam atunci. Iar cu vitele mari stăm așa, că județul Constanța are azi cam 23.000 de cai și 24.000 oi mai puțin decât în 1918.

ȘTIRI ȘI FAPTE DIN DOBROGEEA

TULCEA

Pe șoseaua Babadag—Slav-Ruși între km. 3—4, la punctul numit „**Din pasul cailor**” locuitorii Dumitru Blășescu, Ion A'giu și Jocu Igoțescu toți din Babadag au fost atacați de 2 indivizi necunoscuți, cari după ce i-au somat să alea, cerându-le banii, au jehut pe Dumitru Blășescu de 600 lei, o haină scurată și un palton de postav de culoare gris închis. Lui Ion A'giu i-au luat o pelerină neagră cu capșon, un revolver cu 5 locuri, un carnet cu mai multe cheiuri și 500 lei, buletinul dela biroul populației din Babadag, o ruletă de măsurat în lungime 20 metri, iar lui Jocu Igoțescu i-a luat șabă împânșită, cu guler negru.

D. căpitan Poșescu, comandantul companiei de jandarmi, a luat măsuri pentru urmărirea lor.

DUROSTOR

D. Șt. Pașcof, deputat de Durostor, a chemat în judecată pe d. I. Drăgoșcu, autorul unui articol publicat în ziarul „**Văitorul Siliștrei**”. Dosarul este în curs la tribunalul Durostor.

CALICRA

Debitanții din Bzargic și o ficție poștală din județul Calicra se plâng de lipsa totală a la fabricator de calitate inferioară, din care cauză, contrabandele cu țigările bulgărești, au luat mare întințitate.

Șeful depozitului S. M. R. din localitate motivează că la accesul fabricate și se reduce din comenzi, pe care le face la fabrica la fabrica.

Statul suferă astfel prgrave întințitate.

Soferii criminali

Automobilul cu No. 797 C-1, mergând cu viteză mare pe strada Carol a dat peste Petrescu Marin, din reg. 13 artillerie. Victima s'a ales cu grave leziuni pe corp și cap și a fost transportat la infirmeria regimentului, unde i s'au dat îngrijiri. Șoferul criminal a dispărut.

Se așteaptă un nou val de frig

Institutul meteorologic din Berlin prezică că un nou val de frig se va abate asupra Europei centrale, aducând și zăpadă în regiunile mai înalte. Valul de frig vine din Scandinavia. În Suedia temperatura este sub zero. Nu se poate să încă pând unde va înainta acest val de frig.

Incidente maritime

Vaporul italian „**Jolie Fassio**” cu prelejul unui manevru la în cina portului a lovit distrugătorul „**Mărășii**” provocându-i avarii. Societatea italiană Simer proprietara vaporului a fost obligată să plătească despăgubiri 200 mii lei.

Se pare că alacerea va face obiectul unui proces la tribunalul maritim deoarece inspectoratul maritim militar pretinde că aceste daune sunt prea mici.

Agitațiile dokerilor

D. prefect Nicu Petru, pentru a se convinge personal și a lua act de doleanțele muncitorilor d'acri, a participat aseră la întrunirea acestora, care a avut loc la sediul din str. Smărdan. Dekerii au lăsat d-lui prefect o vie mail-festație de simpatie, la intrarea acestuia în sala de ședință, după care s'au expus doleanțele cari au fost obiectul înțirmirilor din urmă.

Buletin juridic

La Cabinetul II de instrucție d. președinte Poșcopoi continua cercetările în privința excothierilor comise de cerealistul Agop Hăgădurian, din Carazorm, deșful în arestul central. Pe ziua de ieri s'au lăsat noui întrebări la a'și plăgăbiți. Deosebirea s'au primit unele reclamații de aceeași natură de prin județele Caliacra și Durostor, unde se propune să sunt excothaci peste 20 de comercianți.

O agapă colegială

D. dr. Ișoiescu, președintele Cercului medico-farmacologic din Constanța, a lăsat armătura invitație membrilor respectivi.

D. dr. N. Marcălin ne pârășete, fiind mai tot cu medic-șef al corpului VI armate, la Cluj, odată cu oșanarea d-sale în grauel de medic general. Cred că sunt în amentimentul tuturor, cu această disinstițuție și schimbarea de rezidență să se transforme într-un preț de înțirare a d-lor colegi pentru cu să sard-torim cu toții pe colegul și vice-președintel nostru — noui medic general.

În acest scop s'a luat înțirarea de a se organiza o agapă la Cercul Militar Carol I, în seara zilei de 18 Aprilie, orele 20,30.

De oarece colegul nostru d. dr. Marasin va participa la agapă împreună cu Doamna, colegii este bine să fie înțirăți la fel.

Înțirăție se primesc la serviciul sanitar al județului înșirăție și de cost (300 lei fiecare locuință).

Agapa va avea loc, cu orice număr de persoane înșirăție.



urmă. D. Nicu Petru a promis tot sprijinul d-sale, pentru înțirarea în normal a muncii în port.

Pentru congresul internațional de agricultură

In vederea congresului internațional de agricultură ce urmează să aibă loc în cursul lunii Iunie, d. Nicu Petru, prefectul județului Constanța, a elaborat un program pentru primirea la Constanța a participanților numitului congres.

Tot-odată a lăsat un manifest, prin care face cunoscut populației din județele Caliacra, Durostor și Constanța că, în ziua de 12 Iunie a. c. vor avea loc în hipodromul Palas-Constanța mari alergări de trap și galop, pentru căi și iope de rasă dobrogeană. În acest facunșojnțirare se face un calliduros apel la creatorii din Dobrogea, pentru a-și înșirăție produsele grăjduilor lor, până la finele lunii Mai.

Programul alergărilor și condițiile ce trebuie să îndeplinească animalele, se va face cunoscut la timp.

Ca un stimulent pentru crescătorii dobrogeani, prefectura a înșirăție premii în bani și în diploma de onoare, pe cari le va decerna cu ocaziașie alergărilor.

Floroasa crimă din Dorobanțu

Proprietarul C. antianin Săndulescu înțirăție lui Daniel Ștelau mcară se, dar vroia să evacueze pe arendaș, a avut un schimb de cuvinte violente, după cari Daniel Ștelau a scos revolverul trăgându-se foc în aer. Proprietarul văzându-se amenințat, s'a repezit și a tras două palme arendașului. Acesta a des-țirăție atunci 6 gloanțe, la proprietar, care a căzut în ușa morții, unde a și murit.

Se fură și în Caramurat?

Iohan Rodschi din Caramurat a lărat delia conștientului său Săbastian Curi o mare sumă de bani, după care a dispărut din comună. Șeful postului respectiv înșirăție cercetări a reușit să aresteze pe autorul furtului, care cu actele dresate la cauză a fost înșirăție parchetului.

Feriți-vă de gripă! Informații

Epidemia de Gripă-Influență bătute și în populașie orașului Constanța. Numărul bolnavilor e destul de mare, cazuri mortale destul de frecvente. Așa că este folositor de a cunoaște în mod sumar simptomele bolii, cum ne putem îmbolnăși și cum să ne păzim de această boală.

Serviciul sanitar ne dă următoarele sfaturi:

În general un om sănătos se îmbolnăvește de gripă-influență în mod brusca: este apucat de strănut gutural, apoi dureri de cap, călduri, dureri în tot corpul, tuse și săbișicini, constituind astfel boala gripei-influenței. Această boală se poate manifesta chiar numai printr-un ușor gutural sau puțină căldură.

Gripă-influență este o boală infecțioasă, adică aduce de un microb foarte mic, zis filtrant; boala câte odată extrem de contagioasă, ca actea actuală sau cea din 1918.

Microbul gripei locuște în nasul, gura și fundul gurei bolnavului de gripă, prin strănut, vorbire sau tuse se proiectează în afara picături de scuipat și secrețiuni nasale, cari conțin microbul gripei. Aceste picături cu microbi de gripă-influență intră în omul sănătos din vecinătate și îl îmbolnăvesc.

Microbul de gripă intră în omul sănătos prin: mucoasa ochilor, prin nas sau gură în timpul respirașiei sau purtând la gură mâna mopsită cu scuipat proaspăt dela bolnavul de gripă.

Cunoscând sediul unde locuște microbul gripei-influenței în omul bolnav de gripă și apoi cunoscând cum omul sănătos se îmbolnăvește de gripă de la bolnavul de gripă — este ușor să deducem mijloacele de apărare, care sunt următoarele:

1) Microbul de gripă-influență locuind numai în gura și nasul bolnavului de gripă, urmează că pericolul este bolnavul de gripă și el trebuie izolat, adică să nu vie în contact cu oameții sănătoși. Aceasta izolare du-mulște motive neputându-se pune în practică, recurgem la mijlocul de a face nepericulos, adică necontagios pe bolnavul de gripă, omorând sau mișorând puterea microbilor gripei în nasul și gura bolnavului de gripă prin:

a) Înșirăție în nas de cel puțin trei ori pe zi, cu câte 20 picături cu Oleu-Vaseline 25 grame și Rezorcina 1 gram.

b) Gargura de cel puțin trei ori pe zi, cu: Acid Salicilic 2 grame, Apă distilată 1000 gr.

În țările civilizate bolnavul de gripă poartă mască de tifon, așa că în vorba, tuse sau strănut, microbul de gripă rămân în masa bolnavului.

2) Omul sănătos se îmbolnăvește de gripă numai de la un bolnav de gripă, deci se impune ca omul sănătos să nu vină în contact cu bolnavul de gripă și să evite atmosfera de aproximativ două metri din jurul bolnavului de gripă, unde se găsesc picături cu microbi de gripă și mai ales să se ferescă de strănuturile, vorba și tusea bolnavului de gripă.

Aceste povești fiind uoare în teorie, dar grele în aplicare, urmează să recurgem la o metoda care a dat rezultate bune în țările civilizate și anume să purtăm în nasul și gura omului sănătos substanțe desinfecante cari să nu permită dezvoltarea microbilor de gripă atunci când acești microbi intră în nasul și gura omului sănătos și deci omul sănătos să nu se îmbolnăvească de gripă. Metoda este așa aratăată mai sus.

3) Să se evite apoi aglomerașionile ca: teatrele, cinematografele etc., unde un bolnav ușor de gripă, poate împășirăție microbul prin vorba, tuse și strănut.

4) Cu cât un corp omensc este mai rezistent, cu atât gripei și mai ales complicașionile gripei îl vor cuprinde mai cu greutate. În timpul epidemiei de gripă, deci va trebui să ducem o viață absolut regulată.

Se vor evita transpirașionile în aer rece, care pot determina o scădere a rezistenșiei omului.

5) În școale, cinematografe, locaturi de adunări de oameni, etc., nu se va curășionte localul cu cărpă sau mătură uscată, ci cu cărpă uedă, pentru a nu da naștere la prașion, în care se pot găsi microbi de gripă, proaspăt căzușionți de la bolnavi.

Ofișionii superiori din Divizia de mare au oferit aseră un banchet în onoarea d-lui Amiral M. G. Vrășcar, care pârășete garnizoana.

Cursurile de vară ale Universității populare „**Nicolae Iorga**”, din Vălcii de Munte, se vor ține anul acesta între 1 și 31 Iulie; conducerea lor va fi relată de d. profesor N. Iorga, personal.

Înșirăție se fac pe pe acum la „**Liga Culturală**”, bul. Șchiu Măgureanu No. 1 Bucureșșionți I, unde se alii înșirăție secretariatul cursurilor.

Tineretul iărănesc din Constanța va ține o mare adunare azi Miercuri 17 Aprilie, ora 5 d. a., în localul casei partidului nașionnal-iărănesc din strada Lascăr Catargiu 6.

Pescuitul la apele Statului s'a prelunșionte până la 1 Mai. În ce privește arendarea bășionilor, ministrul de domeniul a hotărât ca el să nu se mai facă sub nici un cuvânt prin bună învoială.

Cu trenul 905 a sosit în localitate d. contra-amiral Pamașion, pentru a lua în primare comanda Diviziei de Mare, în local d-lui contra-amiral G. Vrășcar, care a trecut la comanda Diviziei de Dunăre.

Notarul Ion Tabacu dela comuna Olina și D. Pericaci dela comuna Bășion, au fost mușșionți la întirere de serviciu unul în locul celuilalt.

Prefectura de Iașion a fost înșirăție telegramă de către preșionteru pușșion Hășion, că pericolul de înșirăție d-lui a trecut, înțirăție așion peșion s'au retras în moșșion ior.

DE INCHIRIAT două apartamente în str. Caramăurati No. 5. A se adresa d-lui Ion N. Kogășion, Bulevardul Regina Maria No. 34. 234-18

Avem nevoie de o casă de fier în înțirime aproximativ de 150 c.m., pentru pășionarea actelor. Ofertele se primesc la Camera de Agricultură Constanța.

DE INCHIRIAT două 1) Mășion Kogășion, 2) Sala Olina K. g. și 3) un magazion de 25 v.a.g. unde încăperu cu burou și curte. Așion la dusașion trajașion pe Bulevardul Ferdinand actualmente depozitului de vinuri Jășiono. A se adresa: Cukino, str. Mircea 38. 214-18

DE VANZARE o pianină, în perfectă stare de funcșionare. Doritorii a se adresa: Șt. ada Dumbrava Kogășion No. 5 bis.

DE VANZARE MOBILA. Din cauza plecării din localitate: Sășiongele, birou, gurășionob, bibliotășion toate stejar masiv, dormitor complet sau în parte și alte obiecte de gospodărie. — Angelescu, I. Grădășiontea 78 Loco. 265-4

FUNCTIONARĂ tinără, posedând cinci clase secundare, căuta post de burou. Adresa: strada Calărășion No. 33 sau la redacșion.

DE VANZARE un loc la Adolchetoi 2700 m. p. în dosul bisericășion, se vinde în parșion sau total cu înșirăție în peșion, a se adresa la D. N. Sarry, str. Rahovei 5.

Undelele Grecese

pur de mășionne garantat cu analiză (aviz autorizășionilor de ficci)

Se gășionte permanent și se vinde en-gros și en-detail cu preșion extrem de reduse LA MARELE DEPOZIT din Str. Scarlat Vărnay Colț cu Strada Grivișion — lundă se desțirăție și produsele — Fabrical de rahat Aurora

TĂȘIONUL CEREALELOR

Cereale sosită și vândute la obor în ziua de 16 Aprilie 1929.

16 orz	540 550 sută
1 ovășion	560
31 porumb	620-670
1 rap. sălbatec	700
1 Fău	200
14 pae de dughie	250 300
5 pae de orz	100
1 grău de toamnă	760

DE INCHIRIAT în str. Grivișion No. 8, 4 camere, marchiză, bucătărie, canal, apă, lumina. Doritorii se vor adresa direct.

AVIS

Prin această înțirăție Oner. monșiontră clientelă că am început deocum să afonșionăm asigurări în contra incendiului și transporturilor (maritime, fluviale și terestre).

Pentru așion sunt emise chiar în ziua asigurării și clienșionii noșșiontri vor găsi astfel modalitatea cea mai bună de protecșion, printr'un sistem cât mai simplu și cu taxe cât mai reduse.

Este important de a nota că toate asigurările efectuate de noi sunt acoperite pentru valoarea lor întregă de către LLOYD'S din Londra, Casă fondată în 1808.

WATSON & YOUNG SHIPPING AGENCY LIMITED

